现实版"掩耳盗铃"!记者跟随执法,直击上海城管垃圾分类飞行检查

五星级酒店分类垃圾桶上锁!

□法治报记者 季张颖

墙面上贴着"垃圾混置是垃圾,垃圾分类是资源"的标语,下面红、绿、灰三色垃圾桶,不仅反向放置,竟然还用铁丝"上了锁"……如此具有讽刺意味的画面,出现在昨天上午市城管执法局执法总队针对生活垃圾分类收集容器配置落实情况、生活垃圾分类投放规定执行情况开展的一次"飞行检查"中。

让人意想不到的是,这出"闹剧"背后的始作俑者,竟是上海世茂皇家艾美酒店这家沪上知名五星级酒店,而在执法检查中,该酒店物业相关工作人员竟还"耿直"承认,"我们就是装装样子,应付检查的。"

不仅是五星级酒店,在随后的检查中,记者跟随执法发现,南京路商圈市百一店、世茂广场两个商场的垃圾分类也问题多多。这三家单位未按规定分类投放生活垃圾,违反了《上海市促进生活垃圾分类减量办法》,执法人员当即开具了责令改正通知书。

记者从采访中获悉,自今年3月1日起,全市城管执法系统开展"新时尚"生活垃圾分类大整治行动以来,全市现已教育劝阻相对人5150次,责令改正违法行为2903起,行政处罚178起,有力推动了全市生活垃圾全程分类体系建设。

本版摄影 记者 王湧



南京东路世茂皇家艾美酒店 "我们就是装装样子的"

"你好,我们是市城管执法局执法总队的执法人员,过来检查生活垃圾分类投放情况。"在南京东路上的上海世茂皇家艾美酒店地下垃圾箱房,市城管执法局执法总队执法支队二分队分队长秦列向酒店工作人员出示执法证件并表明来意。

在地下垃圾厢房门口显眼处,三只"像模像样"的分色标识垃圾桶瞬间吸引执法队员的注意,"你打开一下,我看看分类是否符合规定。""这个是打不开的,平时不用的。"

记者凑近一看,才发现"内有乾坤":没按照"四分法"分类设置4尺垃圾桶不说,其中一只"灰色"系垃圾桶颜色也不符合。

更可笑的是,现场这3只垃圾桶还用铁丝"上了锁",并且靠墙反向放置着。面对执法队员的质疑,自知逃不过的物业工作人员老实招认,"我们就是装装样子应付检查的。"

就在此时,一名工作人员拖着一只装得满 满当当的垃圾桶走进来。"你这个垃圾桶里装的 是湿垃圾还是干垃圾?"执法队员第一时间上前 询问,工作人员支支吾吾地表示是"湿垃圾"。可 执法队员仅粗粗翻了翻面上的垃圾,就发现其 中混装了废纸、塑料瓶等可回收垃圾。

针对现场发现的未按规定分类投放生活垃圾以及未按规定设置生活垃圾分类收集容器等问题,执法队员当即开具谈话通知书及责令改正通知书,要求酒店限期1天内按规定分类投放生活垃圾,并限期3天内按规定设置生活垃圾分类收集容器。"复查后如果发现整改情况仍不理想,届时我们将对其进行行政处罚。"

南京路两商场也问题多多 均责令整改

五星级酒店的垃圾分类情况不甚理想, 而同处南京路商圈的世茂广场及市百一店两 个商城也一样问题重重。

上午 11 时左右,城管执法人员突击检查 市百一店,物业管理中心张经理带着一行人 从市百一店正门绕到地处背街小巷的垃圾箱 房堆放点。"我们垃圾箱房正在改造中,昨天晚 上刚做完涂料,所以这些垃圾桶今天都摆到 了外面,以前不是这样的。"张经理辨称。

"那我们看一下,你们是否按规定实行

了分类。"执法队员手拿专用长剪及分拨器来到一个蓝色垃圾桶前,就发现的第一处问题予以指出。"首先,你们的垃圾桶没有盖子,这是不合格的。"通过进一步检查,城管队员发现,该垃圾桶通体没有任何标识。而在另一个被管理人员称为"干垃圾"的桶里,还混着湿垃圾。

"我们市百一店有餐饮商户40多家,餐厨垃圾的收运以前都由租户自行签署协议,不归我们管。"对于种种问题,作为物业方管理人,张经理很委屈。"《上海市生活垃圾管理条例》7

月1日正式施行后,所有都得通过我们,目前我们在对租户做宣传,但管理上确实不严。"张经理告诉记者,目前市百一店正在扩建垃圾箱房,届时将备齐所有符合规范的垃圾桶。

在市百一店对面的世贸广场干湿垃圾堆放点,"干垃圾桶"里也明显混着食物残渣等,角落里还有一堆未桶装化的垃圾,"按规定,所有垃圾都应有收集容器,不能就这样袋装摆放。"执法队员就发现的这些问题,向两家商场分别开具了责令改正通知书和谈话通知书。

一个月以来责令改正违法行为 2903 起 行政处罚 178 起

"从今天的突击检查结果来看,生活垃圾分类推进不力、分类收集容器设置不合理、分类标识不规范、垃圾箱房管理薄弱,以及分类实效不明显等等,是普遍存在的问题。"城管执法总队相关负责人何玉军表示,全市各级城管执法部门自3月1日起开展了为期一个月的"新时尚"生活垃圾分类大整治行动。

其间,城管执法部门一方面依托城管社 区工作室,主动会同居委、物业等部门,在 居住小区、学校、公园、党政机关等因地制 宜开展宣传,普及生活垃圾分类法制知识。

另一方面,以居住小区、商业楼宇、商场、医院、学校、党政机关为重点,全市城管执法系统加大了执法检查力度,督促管理责任人认真履行生活垃圾分类法定义务,自觉做好生活垃圾分类工作。

据悉,自今年3月1日起,全市城管执法系统共出动执法人员17700余人次,开展执法检查5800余次,针对分类投放环节,共检查各类单位5289家,其中检查居住区物业服务企业

2927 家,检查党政机关、国企事业单位 702 家,检查商业楼宇、大型商场 591 家,检查学校、医院 465 家;教育劝阻相对人 5150 人次,责令改正违法行为 2903 起,行政处罚 178 起,充分发挥了生活垃圾分类执法主力军作用。

同时,全市城管执法系统以生活垃圾"减量化、资源化、无害化"为目标,因地制宜开展多种形式的生活垃圾分类普法宣传共计6700余次,有效展现了"生活垃圾分类就是新时尚",有力推动了全市生活垃圾全程分类体系建设。

建常态化执法检查机制

距《上海市生活垃圾管理条例》正式 实施还有不到3个月的时间。记者从采访 中获悉,下阶段,全市城管执法部门将聚焦 生活垃圾"分类投放、分类收集、分类运输、 分类处置"四个环节,重点对"单位、居住区 物业服务企业未按要求设置收集容器、设 施"、"单位未将生活垃圾分别投放至相应 收集容器"、"收集、运输单位将已分类投放 的生活垃圾混合收集、运输"、"收集、运输 单位未使用专用车辆、船舶驳运垃圾、未清 晰标示所运输生活垃圾的类别、未实行密 闭运输"、"擅自从事有害垃圾、湿垃圾、干 垃圾经营性收集、运输"、"处置单位未按照 技术标准分类处置生活垃圾"等六类违法 行为加大执法检查力度, 督促相对人认真 履行生活垃圾分类法定义务。自觉做好生

据悉,城管执法系统将继续依托全市 5951 个城管社区工作室,深入开展城管 进社区、进商场、进学校、进单位等系列 活动,加强生活垃圾分类法律法规宣传, 提高社会各界和市民群众垃圾分类意识。

同时,城管还将进一步完善常态化执 法检查机制,对全市党政机关、企事业单位、商业楼宇、大型商场、公园、交通枢纽及 1.2万余个居住小区等进行全覆盖执法检查,督促落实管理、投放、驳运主体责任;各级城管执法部门还将执法检查延伸覆盖至全市230多家生活垃圾收运单位、20多家生活垃圾处置单位,实行全过程执法监管。

此外,城管执法部门还将加强违法违规信息共享,及时将处罚信息积极向管理部门上报,对存在拒不改正、阻碍城管执法部门履行职责等情形的,将其信息纳入本市公共信用信息服务平台,实施联合惩戒,推动形成对标国际"最高标准、最好水平"的上海市生活垃圾管理体系,助力上海建成生态之城。



检查发现垃圾箱房垃圾未分类 (市百一店商场



l法人员开出"限期整改通知书"(市百一店商场)



上海世茂皇家艾美酒店垃圾箱房里垃圾未按要求分割